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Ο ΑΝΔΡΕ ΑΣ διαβεβαιώνει τον ελληνικό λαό

ΕΓΩ ΚΥΒΕΡΝΩ
«Απλώς ακούω τη Δήμητρα»

Αδειασμα Σημίτη : 
Είμαι δυσάρεστη μένος, 
δεν υπήρξε στρατηγική 
Για Αιγαίο : Έτοιμοι 
για συζήτηση χωρίς 
όμως παραχωρήσεις 
Για Σκόπια : 
Αμετακίνητοι για το 
όνομα, αλλά...

• Για Πάγκαλο : Ο,τι τον φωτίσει ο Θεός

Τη διαβεβαίωση «εγώ κυβερνώ» έστειλε στο λαό ο Α. 
Παπανδρέου από τη Θεσσαλονίκη. Τη Δήμητρα - έτσι 
την ανέφερε - την ακούω. Εχει κρίση και τι θα κάνει είναι 
δική της δουλειά. Αφησε αιχμές κατά τον Κ. Σημίτη για 
το θέμα των Ναυπηγείων και για τον Θ. Πάγκαλο είπε 
«να κάνει ό,τι τον φωτίσει ο Θεός».Για τα Σκόπια άφησε 
το ενδεχόμενο να συζητήσει η χώρα μας σύνθετο όνομα. 
Για την Τουρκία ότι «είμαστε διατεθημένοι να 
συζητήσουμε το 'πακέτο Αιγαίο' χωρίς όμως να κάνουμε 
ούτε βήμα πίσω στα κυριαρχικά μας δικαιώματα».

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΕΧΝΕΣ
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Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου 1995

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Του απεσταλμένου μας ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Υπάρχει μια παλιά γνωστή παροιμία: «Θέλω ν' αγιάσω, αλλά δεν μ' 
αφήνουν οι διάβολοι»!

Πώς μεταφράζεται αυτό για το δημοσιογράφο που θέλει να προτάξει τα 
«σοβαρά» της χθεσινής συνέντευξης του Πρωθυπουργού και όχι τα 
«γαργαλιστικά»;

Πώς, δηλαδή, να προτάξει τα των ναυπηγείων και της ανεργίας, τα των 
Σκοπιών, τα ελληνοτουρκικά και την κρίση στο κυβερνών κόμμα, όταν ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός για μία ακόμη φορά «σηκώνει» το θέμα του ρόλου 
και των φιλοδοξιών της συζύγου του και το καθιστά, αντικειμενικά, πρώτο 
θέμα.

Ιδού, λοιπόν, τα «διαβολικά» της χθεσινής συνέντευξης.

«Ακούω τη 

γνώμη της»

Χρησιμοποιώντας πρωτοφανείς χαρακτηρισμούς («κύριε εισαγγελέα», είπε 
στο δημοσιογράφο του «Εθνους» που τον ρώτησε για το θέμα) και σε 
υψηλούς τόνους ο κ. Παπανδρέου:

-Διαβεβαίωσε ότι δεν συγκυβερνά με τη σύζυγό του. «Ακούω τη γνώμη 
της, όπως κάθε άνθρωπος. Αλλά πώς συγκυβερνά;» ρώτησε, και πρόσθεσε 
αμέσως: «Εγώ κυβερνώ, κύριε...».

-Προσδιόρισε ποιο είναι το λεγόμενο «περιβάλλον της Εκάλης» (ο ίδιος 
χρησιμοποίησε τη λέξη «αυλή»). «Για ποια αυλή μάς λένε; Κάθε άνθρωπος 
έχει τρεις φίλους. Τι να κάνει, να τους πετάξει;».

-Επανέφερε στο προσκήνιο το θέμα της υποψηφιότητας της συζύγου του 
με μια, τουλάχιστον περίεργη, δήλωση και με μια διαβεβαίωση. Η δήλωση 
«το τι θα κάνει η Δήμητρα είναι δική της δουλειά» είπε, όταν είναι γνωστό 
ότι η ενδεχόμενη υποψηφιότητά της και οι γενικότερες κινήσεις κοντεύουν 
να κάνουν άνω-κάτω το ΠΑΣΟΚ. Και η διαβεβαίωση: «Η Δήμητρα έχει 
κρίση». Η ερμηνεία μπορεί να είναι διττή: Είτε ότι εμπιστεύεται την κρίση
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της και την ακούει είτε ότι η ίδια και μόνο θα αποφασίσει για την 
υποψηφιότητά της ή όχι.

«Να ντρέπονται

όλοι του Τύπου»

-Εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση εναντίον των Μέσων Ενημέρωσης 
συλλήβδην για τη «βάναυση και πρωτόγνωρη επίθεση» εναντίον της 
συζύγου του. «Εδώ είμαι, χτυπήστε εμένα. Αλλά είναι απαράδεκτο να 
χτυπάς τη Δήμητρα για να ρίξεις τον Παπανδρέου» είπε. Και πρόσθεσε: 
«Πρέπει να ντρέπονται όλοι οι του Τύπου, του ραδιοφώνου και της 
τηλεόρασης». Λίγο νωρίτερα ο κ. Παπανδρέου είχε κατηγορήσει κυρίως 
την τηλεόραση για το «νοσηρό κλίμα» που επικρατεί. «Μας έχει 
αποδιοργανώσει η τηλεόραση, αφού κάθε μέλος του κόμματος τρέχει στο 
γυαλί, για να προβάλει τις προσωπικές θέσεις του».

Γ ια Πάγκαλο

Σημίτη

Στο εσωκομματικό επίπεδο ξεχώρισαν δύο αναφορές του Α. Παπανδρέου.

Απαξίωσε να ασχοληθεί με τον Θ. Πάγκαλο, προς τον οποίο πάντως 
απηύθυνε μια ευχή: «Ας κάνει ό,τι τον φωτίσει ο Θεός»!

-Εξέφρασε δημοσίως τη δυσαρέσκειά του για τους χειρισμούς των Κ. 
Σημίτη και Χρ. Ροκόφυλλο στο θέμα των ναυπηγείων. Οταν, όμως, 
ρωτήθηκε αν υπάρχει «θέμα Σημίτη», απάντησε μάλλον αρνητικά. «Δεν 
ανέφερα - είπε - πρόσωπα. Δεν ανέφερα υπουργούς. Δεν ήρθα εδώ για να 
καταγγείλω υπουργούς. Αν το έκανα, θα έπρεπε να καταγγείλω πρώτα τον 
εαυτό μου»!

Ηταν πολύ ασαφής στο θέμα των ναυπηγείων και της λύσης που προκρίνει 
η κυβέρνηση. Αφού παραδέχθηκε ότι η κυβέρνηση δεν έχει στρατηγική 
ούτε έχει ξεκαθαρίσει το ρόλο των ναυπηγείων, ανήγγειλε ότι θα ανατεθεί 
σε ειδικό οίκο η σχετική μελέτη. Δεν ξεκαθάρισε αν θα πουληθούν σε 
ιδιώτες ή αν θα επιλέξουν τη λύση του 51% στο Δημόσιο και 49% στους 
εργαζόμενους. Ξεκαθάρισε ότι ο ίδιος εγγυήθηκε τις θέσεις εργασίας μόνο 
στο Ναυπηγείο Ελευσίνας, αφήνοντας σαφώς να εννοηθεί ότι στο 
Σκαραμαγκά θα γίνουν απολύσεις προσωπικού, μολονότι πολλές φορές 
τόνισε ότι για την κυβέρνησή του «πρώτο μέλημα είναι η ανεργία».
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-Επέκρινε και πάλι τα στελέχη του κόμματος που παρουσιάζουν τις 
προσωπικές θέσεις τους στα μέσα ενημέρωσης. «Βλάπτουν, αλλά δεν είναι 
θέμα καρατομήσεων. Δεν μπορείς να το λύσεις με αποκεφαλισμούς και 
διοικητικά μέτρα» είπε, χωρίς πάντως να αποκλείσει επεμβάσεις της 
Επιτροπής Δεοντολογίας. Οταν, μάλιστα, ρωτήθηκε τι έχει αλλάξει από την 
προηγηθείσα οκταετία του ΠΑΣΟΚ και τώρα βλέπει αλλιώς τα πειθαρχικά 
μέτρα, απάντησε: «Υπάρχει το νοσηρό κλίμα που οφείλεται, σε μεγάλο 
βαθμό, στην τηλεόραση».

«Δεν με ενοχλεί

η διαδοχολογία»

-Διαβεβαίωσε «δεν με ενοχλεί» η διαδοχολογία, αλλά συνέστησε σε όσους 
«επί οκτώ χρόνια λένε ότι αποσύρομαι, ότι δεν είμαι υγιής και ότι δεν 
μπορώ, να περιμένουν λίγα χρόνια ακόμη».

-Απέκλεισε τις πρόωρες εκλογές». «Δεν υπάρχει τίποτα χειρότερο», είπε 
χαρακτηριστικά.

-Χαρακτήρισε ανύπαρκτη την αντιπολίτευση, επιρρίπτοντας έτσι όλη την 
ευθύνη για το νοσηρό κλίμα σε στελέχη του ΠΑΣΟΚ με 
«μικροφιλοδοξίες». Επιτέθηκε ειδικά στο ΚΚΕ, όταν ο συντάκτης του 
«Ριζοσπάστη» τον ρώτησε για την οικονομική πολιτική. «Αλλοι έχουν 
δόγματα και πρόκοψαν», είπε με ειρωνικό τρόπο.

-Ανήγγειλε ότι θα γίνουν γρήγορα αλλαγές στην κυβέρνηση και στο 
κόμμα. Και απάντησε με τη φράση «δεν το πιστεύω» στην ερώτηση αν οι 
εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ μπορεί να οδηγήσουν σε σύγκρουση και διάσπαση».

-Διαβεβαίωσε ότι γνωρίζει τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων για τη χαμηλή 
δημοτικότητα του ΠΑΣΟΚ, αλλά εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι στο τέλος 
της τετραετίας η κυβέρνηση θα κριθεί θετικά από το έργο της.

«Δεν ζούμε σε γυάλα. Τα γνωρίζουμε. Αλλά η Ελλάδα είναι ένα εργοτάξιο. 
Και στο τέλος της τετραετίας η ψήφος του λαού θα είναι και πάλι θετική 
για μας», είπε.

Μετά τον υπουργό Εξωτερικών και ο Πρωθυπουργός άφησε να 
αχνοφαίνεται, στο βάθος του τούνελ των συνομιλιών, το ενδεχόμενο να 
συζητήσει η χώρα μας ένα σύνθετο όνομα για τα Σκόπια.

Αφού επανέλαβε ότι τώρα συζητείται το «μικρό πακέτο» (το ελληνικό
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εμπάργκο, το Σύνταγμα και τα σύμβολα του γειτονικού κράτους) και ότι το 
όνομα «είναι ξεχωριστό εντελώς», ο κ. Παπανδρέου είπε με νόημα: «Δεν 
θέλουμε να παραδώσουμε τα όπλα μας, ανακοινώνοντας τις σκέψεις και 
την τακτική μας. Πηγαίνουμε στις συνομιλίες με τη γνωστή θέση μας ότι 
δεν συμφωνούμε στο όνομα Μακεδονία ή παράγωγά του. Ετσι πηγαίνουμε 
στις διαπραγματεύσεις και δεν παραδίδουμε από τώρα τα όπλα μας».

Ο κ. Παπανδρέου απάντησε έτσι στο ερώτημα μήπως οι Σκοπιανοί 
τορπιλίσουν τις συνομιλίες, επιδιώκοντας να κατοχυρώσουν το όνομα 
«Δημοκρατία της Μακεδονίας» σκέτο.

Τα ελληνοτουρκικά

Ο Πρωθυπουργός δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να ακολουθήσουν 
αμερικανικές πιέσεις ώστε, μετά τα Σκόπια, να «ρυθμιστούν» και οι 
ελληνοτουρκικές εκκρεμότητες.

«Και οι Ευρωπαίοι και οι ΗΠΑ παίρνουν φιλοτουρκικές θέσεις. Θέλουν να 
κάτσουμε γύρω από ένα τραπέζι. Θα ζητηθούν βασικές παραχωρήσεις στα 
κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας», είπε ο κ. Παπανδρέου. Αλλά 
έσπευσε να διαβεβαιώσει ότι η χώρα μας είναι μεν διατεθειμένη να 
συζητήσει, χωρίς όμως να κάνει «ούτε ένα βήμα πίσω» στα κυριαρχικά 
δικαιώματα. «Δεν ήρθαμε να ξεπουλήσουμε την Ελλάδα, αλλά να την 
κάνουμε πιο ισχυρή», διαβεβαίωσε, απαντώντας έτσι και σε στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ (όπως ο Δ. Τσοβόλας, ο οποίος χρησιμοποίησε πρόσφατα τον όρο 
«Πωλείται η Ελλάς»).

«Πακέτο»

Αναφερόμενος στο «πακέτο θεμάτων» που αφορούν το Αιγαίο ο κ. 
Παπανδρέου:

Επανέλαβε ότι η διαφορά για την υφαλοκρηπίδα πρέπει να επιλυθεί από το 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Είπε ότι η χώρα μας «κρατάει» το δικαίωμά της να επεκτείνει τον εθνικό 
εναέριο χώρο της στα 12 μίλια. «Δεν υπάρχει λόγος να το κάνουμε, εκτός 
αν προκόψει λόγος», είπε.

Το ίδιο, είπε, ισχύει και για τα χωρικά ύδατα. Εχουμε το δικαίωμα των 12 
μιλίων, αλλά μένουμε τώρα στα έξι.

Ο Πρωθυπουργός απέφυγε να είναι επιθετικός προς την Τουρκία, ούτε
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έκανε αναφορά στο Κυπριακό, όταν έλεγε ότι η Ελλάδα «έχει ανοιχτή την 
πόρτα» προς τις ΗΠΑ, αν ζητήσουν ελληνοτουρκικές συνομιλίες. 
Ξεκαθάρισε, πάντως, ότι πριν από μια ελληνοτουρκική συνάντηση πρέπει 
να έχει γίνει καλή προετοιμασία, να υπάρχει ημερήσια διάταξη, γιατί «αν 
αποτύχει, κόβονται οι δρόμοι». Ο κ. Παπανδρέου τόνισε ότι η Ελλάδα 
επιθυμεί καλές σχέσεις και εξέφρασε την ευχή το ίδιο να συμβαίνει και 
στην Τουρκία.

Για Αλβανία

Ο κ. Παπανδρέου είπε ότι έγινε μια στροφή στην αλβανική πολιτική.
«Τώρα τα πράγματα δεν πάνε τόσο καλά», τόνισε, αναφερόμενος στην 
πρόσφατη αποτυχία της συνάντησης των υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας 
και Αλβανίας. Τόνισε ότι η Αλβανία έχει συμφέρον ν' αναπτύξει σχέσεις με 
την Ελλάδα και έδωσε τη διαβεβαίωση ότι η κυβέρνηση θα προστατεύσει 
τη μειονότητα. Εξέφρασε δε την εκτίμησή του ότι «μακροπρόθεσμα θα 
μπούμε σε νέο δρόμο ειρήνης».
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